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Саже так: Хри шћан ски свет се веко ви ма сусре тао са раз ли чи тим кул ту ра ма, 
а кон так ти са Инди јом нису били изу зе так. Раз ли чи те пред ста ве о овој егзо
тич ној земљи сти гле су, путем књи жев них веза, и до Сло ве на. У срп ској редак
ци ји посто ји пре ко три де сет пре пи са који су темат ски веза ни за тра ди ци ју 
апо сто ла Томе и њего вог про по ве да ња хри шћан ства у Инди ји. У овим апо кри
фи ма, као и у дру гим жан ро ви ма сред њо ве ков не књи жев но сти, фор ми ра ју се 
дуа ли стич ке пред ста ве о Инди ји, у којој се нај ве ћа опо зи ци ја оства ру је изме ђу 
њеног богат ства и оби ља с јед не стра не и њеног духов ног сиро ма штва са дру ге. 
Ана ли зом ових тек сто ва пру жи ће мо скро ман увид у тума че ња и зна че ња која 
су обли ко ва ла хри шћан ски поглед на ову, за њих, древ ну и егзо тич ну земљу, а 
самим тим ће се поста ви ти и пита ње исто рич но сти тих доку ме на та. Раз
мо три ће мо и како су при мље ни у срп ским бого слу жбе ним књи га ма, иако нису 
при па да ли кано ну. 

Кључ не речи: Инди ја, Тома, апо кри фи, апо стол, исто ри ја, срп ска редак ци ја, 
сред њи век

Увод

Током анти ке и сред њег века Евро па се упо зна је са тра ди ци јом и књи жев-
но шћу древ ног Исто ка. Индиј ски пот кон тин тент је разно ли ко шћу реље-
фа, ста нов ни штва, јези ка, под не бљем, архи тек ту ром, сиро ви на ма пле нио 

пажњу антич ких пут ни ка и путо пи са ца, а затим и трго ва ца и исто ри ча ра.1 О томе 
да је Инди ја и пре Хри ста била позна та запад ним исто ри ча ри ма, све до че запи си 

1 Kati čić, R. (1973) Sta ra indij ska knji žev nost, Zagreb: Naklad ni zavod Mati ce hrvat ske, p. 419, 
15.
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Стра бо на (Στράβων), Пли ни ја (Pli ni us) и Пто ло ме ја (Πτολεμαῖος), у који ма се нала зе 
опи си људи, кли ме, при ро де Инди је, али и путе ва, кара ва на уз чију помоћ је успо-
ста вље на трго вач ка веза изме ђу ње и запад ног све та. Ови кон так ти оства ри ли су 
се нај ви ше захва љу ју ћи осва ја њи ма Алек сан дра Маке дон ског (Ἀλέξανδρος). Након 
што је Алек сан дар успо ста вио крат ко трај ну власт у севе ро за пад ном делу Инди је, 
нова сазна ња о овом уда ље ном кра ју све та, који се пре тога свр ста вао само у домен 
мит ског, сти жу у грч ки свет, а касни је се шире кроз књи жев ност у обли ку Рома на 
о Алек сан дру (Алек сан дри ди). Сли ка Инди је као земље која оби лу је разним богат-
стви ма оча ра ла је и самог Алек сан дра, када је по дола ску у Так си лу, која је пре да-
та добро вољ но, доче кан бога тим даро ви ма2. Срп ска сред њо ве ков на књи жев ност 
тако ђе је црпе ла нај ви ше пред ста ва о Инди ји из Алек сан дри де.

Пре ко грч ких пре во да и Сло ве ни се упо зна ју са Инди јом. Тако су се у руко пи-
сним цен три ма срп ске сред њо ве ков не држа ве могли про на ћи спи си који су поре-
клом са оне стра не Хин ду ку ша, или пак оби лу ју пред ста ва ма о овој егзо тич ној 
земљи. У пита њу су, осим Алек сан дри де, и чуве ни спи си Вар ла ам и Јоа саф, Сте
фа нит и Инги лат, Жити је Мака ри ја Римља ни на, Физи о лог, Дела апо сто ла Томе. 
Сли ка Инди је се у срп ској књи жев но сти фор ми ра ла посред но, пре ко пре во да са 
грч ког јези ка, и нека да је срп ско сло вен ски пре пис од ори ги на ла уда љен читав 
миле ни јум. Та сли ка је, сто га, обо је на тео ло шким, кул ту ро ло шким и мито ло шким 
кон тек стом вре ме на у којем је настао ори ги нал. Јасно је да у апо криф ним спи си-
ма не про на ла зи мо исто риј ски аде ква тан при каз Инди је, али се у њима огле да 
тада шња пер цеп ци ја и онда шње раз у ме ва ње ове земље. У њима се могу про на ћи 
опи си, лич на име на, или чак оби ча ји, који нам могу помо ћи да одре ди мо како 
је изгле дао сусрет са раз ли чи тим аспек ти ма кул ту ре и дру штва „дале ке Инди је”. 
Рецеп ци ја ових дела ће нам пока за ти како је та сли ка при мље на у сред њо ве ков ној 
срп ској држа ви.

Апо кри фи апо сто ла Томе у срп ским пре пи си ма

Од апо кри фа о апо сто лу Томи, у срп ском руко пи сном насле ђу посто ји неко ли-
ко вари јан ти:3 

1. Дела апо сто ла Томе (Како сазда небе ску пала ту); 
2. Дела апо сто ла Томе (из сти шног про ло га);
3. Дела апо сто ла Томе (Прва неде ља по Пас хи); 
4. Како апо стол Тома поди же пана ги ју. 4

2 Smith, A. V. (2011) History of India V2, Lon don: The gro li er soci ety, p. 54.
3 Сва ка од њих се чува у више пре пи са. Руко пи си срп ске редак ци је нала зе се сачу ва ни у 
Уни вер зи тет ској, Народ ној и Патри јар шиј ској библи о те ци, САНУ, у библи о те ка ма мана-
сти ра Деча на, Хилан да ра, Никољ ца, а затим и у збир ка ма у Москви, Загре бу, Бечу, Софи ји. 
Спи сак изво ра нала зи се на кра ју рада. 
4 Уз ове апо кри фе нео п ход но је поме ну ти и апо криф но Јеван ђе ље по Томи, које са ови ма 
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Дела апо сто ла Томе (Како сазда небе ску пала ту)

Дела апо сто ла Томе јесу апо криф ни текст у којем је при ка за но Томи но (Θωμᾶς) 
про по ве да ње хри шћан ства у Инди ји, њего во муче ње и смрт. Веру је се да је овај 
текст део рано хри шћан ске лите ра ту ре из тре ћег века, настао, како се прет по ста-
вља, на сириј ском јези ку5, и про на ђен је у грч ком, коптском, сириј ском, арап ском, 
гру зиј ском, ети оп ском, јер мен ском и сло вен ском насле ђу. Пре ко грч ких пре во да 
и Сло ве ни су се упо зна ли са овим тек стом. Од три на ест опшир них погла вља од 
којих се састо је Дела апо сто ла Томе на грч ком јези ку, у срп ским пре пи си ма под 
нази вом Дела апо сто ла Томе про на ла зи мо пре ве де на само прва два погла вља,6 
од којих се први бази ра на пре о бра ће њу мла де на ца у цели бат, а дру ги на зида њу 
небе ске пала те цару. Оба су при ка за на у вари јан ти под бро јем један: Дела апо сто
ла Томе, Како сазда небе ску пала ту. Вео ма је важно раз у ме ти да су сло вен ски пре-
пи си оби мом мањи од ори ги на ла, и да је сто га и сли ка Инди је у њима је оскуд ни ја 
у одно су на ону која се може фор ми ра ти на осно ву цело ви тог тек ста овог апо кри-
фа. Ипак, кроз посред не опи се богат ства индиј ских царе ва, њихо вих риза, идо-
ла и оби ча ја, може мо фор ми ра ти одре ђе ну сли ку Инди је као бога те, дале ке, али 
незна бо жач ке земље. У тек сту су нагла ше ни аске ти зам, цели бат и над моћ духов-
них вред но сти над земаљ ским жеља ма. О бра ку се гово ри као о нече му гре шном, 
а пошто се такав став поста вља и као док три на, може се раз ми шља ти и о гно стич-
ком поре клу зами сли.

Напу шта ју ћи Јеру са лим, Тома зајед но са тргов цем Ава ном сту па на брод. 
Добар ветар их одво ди до индиј ског гра да Јена дру ха. Суде ћи по тек сту, до овог 
гра да дола зи се, дакле, бро дом. По ула ску у град Тома зачу је звук сирин ге, грч-
ког инстру мен та. Музи ка наја вљу је сла вље, и вели ку радост цара који уда је кћер. 
Трго вац пожу ру је Тому да свра те на вен ча ње, да не би ина че иза зва ли царев гнев. 
Тома је при мо ран да дође јер је, како касни је обја шња ва, чуо царе ве гла сни ке „да 
ко не послу ша биће кажњен на суду цар ском”. Да ли такав импе ра тив све до чи о 
пред ста ви нека квог индиј ског зако на госто прим ства или је у пита њу пара ле ла 
Хри сто вој пара бо ли о свад би царе ва сина (Матеј: 22)? Да ли је могу ће и то да није 
слу чај но што је Томи но прво чудо било упра во на свад би, као што је и Хри сто во 
било у Кани?

Након вече ре гости су се пома за ли (неко по бра ди, неко по гла ви, а он је по 
теме ну и ноздр ва ма). Да ли се овај обред одно си на јевреј ски оби чај пома за ња, 
који је наме њен за све ште ни ке и кра ље ве који сту па ју у нову слу жбу или пак на 
хри шћан ски оби чај миро по ма за ња, које при ма ју и мир ја ни? Инди ка тив но је и то 
да, осим што се пома зао по теме ну и ноздр ва ма, ста вио је „мир тов венац” на гла ву 

не тре ба меша ти. Оно није узе то у обзир рада, због тога што се у њему не нала зе поме ни 
Инди је.
5 Klijn, A. F. J. (2003) The Acts of Apo stle Tho mas, Lei den and Boston: Brill, p. 1.
6 Vel če va, В. and Boja dži ev, A. The Sla vo nic Text of Acta Tho mae in India, Scrip ta & e-Scrip ta 3–4 
(2005–2006), pp. 95–119, 96.
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и сиро ву трску у руку. Венац и трска под се ћа ју на цар ске инсиг ни је самог Хри-
ста, кога су пред рас пе ће кру ни са ли кру ном од трња и у руке му ста ви ли тршча но 
жезло. Чак је и цар овог гра да реа го вао слич но Каја фи, раз де рав ши сво је хаљи не. 
Несум њи во је да се овим сим бо лич ким чином пома за ња пока зу је зна чај пред сто-
је ћег Томи ног духов ног задат ка, и да се при том анти ци пи ра Томин венац муче ни-
штва. Ипак, поре кло моти ва пома за ња гости ју на вен ча њу у овом апо кри фу може 
има ти коре не у разним рели гиј ским и кул тур ним оби ча ји ма и веро ва њи ма која су 
била при сут на у вре ме ну и про сто ру када је текст напи сан. Да ли је могу ће да је 
писац подат ке црпео из неког хин ду и стич ког оби ча ја да се гости поси па ју цве то-
ви ма, смо лом, или мири сним суп стан ца ма, као знак добро до шли це и бла го сло ва? 
Не забо ра ви мо да Хри сту упра во мудра ци са исто ка доно се зла то, тамјан и, нарав-
но, смир ну. 

Ипак, у тек сту сазна је мо још нешто зна чај но, а то је да је Тома гово рио њихо-
вим јези ком, иако им је стра нац и туђин. Тек након што га је један слу га уда рио, он 
је „јевреј ским певао цео час”. „Јевреј ски” је ипак непо знат сви ма сем сви ра чи ци. 
Међу тим, да ли нам апо криф ука зу је на то да ова земља ипак није толи ко стра на 
да Јевре ји могу гово ри ти њихо вим јези ком, или је дар јези ка још један од Томи них 
чуда? 

Кон крет ни је пред ста ве може мо про на ћи у дру гој епи зо ди, када пут ни ци конач-
но сти жу у Инди ју Ава но вом цару. Богат ство овог индиј ског цара мора да је било 
вели ко, пошто је с лако ћом при хва тио Томи ну вешти ну, и одре дио га за гра ди те-
ља пала те, шаљу ћи му, при том, обил ну коли чи ну зла та и хра не. Навод ни изглед 
пала те види мо у Томи ном нацр ту: про зо ри ће бити на исто ку, вра та на запа ду, 
оста ва за хлеб на југу, а водо ва ђа на севе ру. Ори јен та ци ја олта ра ка исто ку и ула за 
ка запа ду под се ћа на глав не карак те ри сти ке архи тек ту ре хри шћан ских хра мо ва, 
рађе них по узо ру на рим ске бази ли ке. Може мо чак про на ћи и опис реље фа, када 
Тома гово ри да је место одре ђе но за пала ту добро, пошто је шумо ви то и пуно воде. 
Сазна је мо из апо кри фа и да им зима тра је од фебру а ра до сеп тем бра, пошто апо-
стол Тома упра во тада жели да зида ову небе ску пала ту. Та пала та, која је изгра ђе-
на уме сто ове земаљ ске, при ка за на је као јед на од нај леп ших. Она је але го рич на, 
као „цар ство небе ско”, у чијим је „нај до њим” про сто ри ја ма царев брат, иску сив ши 
смрт, поже лео да бора ви. 

Већ у првим редо ви ма сазна је мо да је Томин нади мак „бли за нац”, што је тра-
ди ци ја коју може мо про на ћи и у Новом заве ту (Јован 11:16). У ори ги на лу га зову 
Јудом, док је Тома само нади мак, који на ара меј ском зна чи „бли за нац”. У грч ком 
тек сту, нади мак му је дидимoс (Δίδυμος), што тако ђе зна чи бли за нац.7 Његов нади-
мак бива оправ дан нео бич ном сце ном. Наи ме, када Тома, након што бла го си ља 
мла ден це (царе ву кћи и њеног жени ка), одла зи на свој пут, дру ги исти такав је 
ипак остао у соби царе ве кће ри и про по ве дао им о цели ба ту. На жени ко во пита ње 

7 Har ris, J. and Ren del (1903) The Dio scu ri in the Chri stian Legends, Lon don: O. J. Clay and Sons, 
Cam brid ge Uni ver sity Press Ware ho u se, Ave Maria Lane, p. 21.
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како је у исто вре ме могао оти ћи и оста ти ту, одго ва ра му директ но Господ, гово-
ре ћи да он није Тома, него његов брат. На осно ву тога одго во ре но нам је на пита ње 
чији је Јуда/Тома запра во бли за нац. Томе у при лог иде и чиње ни ца да га у дру гим 
вари јан та ма нази ва ју „дру гим Хри стом”. Поре ђе ње са Хри стом уви ђа мо и у њего-
вом зани ма њу. Он од дрве та уме да сагра ди јар мо ве, кор ми ла, рала, весла, сто же-
ре, а од каме на цркве не сту бо ве и пала те. Тома је вешт зидар и дрво де ља. Пара ле ле 
су јасне и на мотив ско-сижеј ном пла ну. Када апо сто ли на коц ки „деле васе ље ну” 
под се ћа ју тиме на вој ни ке који пред рас пе ће деле Хри сто ве хаљи не. Тома је про-
бо ден копљем, као и Хри стос. Поди зао је из мртвих, чинио чуде са, исце љи вао. 
Писац овог апо криф ног тек ста инси сти ра на слич но сти изме ђу Томе и Хри ста, и 
то ути че и на сам сиже. То је разу мљи во, јер аутор жели да Томи на суд би на личи 
на Хри сто ву. Сто га је разу мљи во и да мно га њего ва иску ства у Инди ји нису лич на, 
него пред ста вља ју одраз Хри сто вог путо ва ња. Исто тако, могу ће је да се у одсу ству 
реал них пред ста ва индиј ских оби ча ја, кори сте пред ста ве већ ство ре не и позна те 
– библиј ске и хри шћан ске.

Дела апо сто ла Томе (из сти шног про ло га)

Дру га вари јан та тако ђе гово ри о истој теми, али се види да поти че из засеб ног 
руко пи са (мотив небе ске пала те је раз ра ђен дру га чи је). Поред тога, она је ушла у 
састав сти шног, то јест сти хов ног про ло га. Он почи ње сти хо ви ма:

„Руку у ребра тво ја заи скав дав но поло жи ти
У ребра због тебе Тома се про бо де гово ре ћи:
’Дугим копљем буду ћи про бо ден, Тома узи ђе’.”
Иако ова вари јан та не гово ри о њего вој смр ти, из сти хо ва сазна је мо Томин 

крај. У крат ком уво ду сазна је мо и да је Тома постра дао од индиј ског цара Мизде ја, 
након што је про по ве дао „Пар те ња ни ма”, „Мидеј ци ма”, Пер си јан ци ма и Индиј-
ци ма, јер се царев син Уазан крстио, зајед но са Тер ти јом и Миг до ни јом. Овде је 
украт ко пре при ча на садр жи на од деве тог до три на е стог погла вља, за коју се прет-
по ста вља да је детаљ ни је опи са на у Муче ни ју апо сто ла Томе. 8

Поме ну та име на нису индиј ска. Она су грч ка (Нар ка, Миг до ни ја), латин ска 
(Тер ти ја), иран ска (Гун да фор), семит ска (Миздеј, Уазан), али нису тамил ска или 
сан скрит ска. Исто ри ји су позна та име на Мизде ја, сатра па Кили ки је и Баби ло ни је 
под Дари јом тре ћим и Алек сан дром Вели ким. Миг до ни ја је име обла сти Месо по-
то ми је, а Тер ти ја на латин ском озна ча ва број три. 9

8 Муче ни је апо сто ла Томе веро ват но пред ста вља део од деве тог до три на е стог погла вља 
Дела апо сто ла Томе. Ова погла вља се бази ра ју на при чи покр шта ва ња цара Мизде ја (и 
дру гих јуна ка: Уаза на, Тер ти је, Нар ке, Миг до ни је). До момен та писа ња овог рада ова вари-
јан та није при ре ђе на, те сто га не ула зи у окви ре овог рада. Њени позна ти изво ри тако ђе се 
нала зе на кра ју рада. 
9 The Indian Church History Clas sics Vol. I: The Nazra ni es (1998) The South Asia Rese arch Assi-
stan ce Ser vi ces, p. 326.
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Дела апо сто ла Томе (Прва неде ља по Пас хи)

Нај ра зви је ни ја вари јан та ових апо кри фа јесте она која је пред ви ђе на да се чита 
у цркви прве неде ље по Пас хи, и да се кори сти као врста про по ве ди у самој цркви 
када се сла ви апо стол Тома, иако је у пита њу апо криф на књи га. Прва неде ља по 
Пас хи темат ски при па да кру гу апо кри фа о апо сто лу Томи, али се у њој не поја-
вљу је небе ска пала та као глав ни заплет и доказ Томи не дови тљи во сти и мудро сти. 
Позна та је по моти ву оде ра не коже, коју је Тома оти шав ши из оног гра да понео са 
собом у град Кен ти рант, и помо ћу ње дизао из мртвих сино ве јед ног стар ца, чега 
нема ни у ори ги на лу ни у дру гим срп ским вари јан та ма. При том, у њој се поми њу 
име на којих нема у Дели ма ори ги на ла (Арни си ми ја и Лев гит).

Ипак, ова вари јан та је зна чај на јер у дужој вер зи ји Дела апо сто ла Томе, Прве 
неде ље по Пас хи, сазна је мо више о томе како је писац апо кри фа зами шљао Инди-
ју, одно сно које су биле посто је ће пред ста ве о њој. Већ на почет ку јасно је да Тома 
одби ја да иде у Инди ју због тога што су они као „дивље зве ри” и не могу при ми ти 
јеван ђе ље. Овде, јасни је може мо дожи ве ти Инди ју као земљу без бо жни ка, неу ких, 
ско ро дивљих људи који живе у беза ко њу и сва ком гре ху као и живо ти ње. Али 
већ у епи зо ди код индиј ског кне за Лев ки ја, сли ка дуа ли зма се још јед ном види се 
у опи су индиј ског богат ства, у пред ста ви идо ла у Лев ки је вом дому, када се Тома 
обра ћа њего вој жени Арсе ни ји: 

„О, Арсенијo, вла дар ко индиј ска, видим те да у сле пи лу кадиш идо ле злат не и 
сре бр не који се нала зе у дому твом и гово риш да су бого ви.” 

Слич но види мо и у Арсе ни ји ном пре о бра ћа њу.
„И ушав ши у ложни цу сво ју, затво ри вра та, поски да укра се оде ће сво је и изне-

се све што сте че у живо ту свом. Зла то и сре бро и ризе раз да де тај но све.”
Покр стив ши се, дакле, све бла го из ризни це Арсе ни ја је пре да ла сиро ма шни ма 

и оста ла само у јед ној ризи. Мужу није иза шла у сусрет, по пре ђа шњем оби ча ју. По 
поврат ку у свој дом, Лев киј се суо ча ва са наглим сиро ма штвом, на које очи глед но 
није навик нут.

„Лев киј кнез, видев ши уку ћа не сво је са женом сво јом да сто је, и видев ши ризе 
њене прља ве, и да није обу че на у кра со ту сво ју, сме те се мисле ћи да је про пао дом 
његов.”

Лик архи је ре ја идол ског хра ма тако ђе је зна ча јан за ана ли зу. Он је, када су 
дошли да му обја ве Томи но чудо вас кр са ва ња пет на ест мла ди ћа из мртвих, кадио 
идо ле. До њега је већ допр ла реч о Хри сто вој нау ци, али је ипак посма тра као пре-
ва ру. На кра ју и он завр ша ва пре о бра ћен. Тај одло мак нам може гово ри ти да је 
писац апо кри фа сма трао да је хри шћан ство било већ позна то индиј ским брах ма-
ни ма, и пре Томи ног одла ска тамо.

У кра ћој вер зи ји Прве неде ље по Пас хи, сазна је мо нешто бли же о томе које 
бого ве про сла вља ју у дому Арсе ни је, и у пита њу су грч ка божан ства:

„Веру је мо у Апо ло на и Хера кли та, и у злат не, и сре бр не, и каме не, и дрве не и 
брон за не бого ве.”
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Како апо стол Тома поди же пана ги ју

За раз ли ку од прет ход них апо кри фа, апо криф Како апо стол Тома поди же Пана
ги ју не при па да вари јан та ма пре во да Дела апо сто ла Томе. Он при па да тема ти ци 
Бого ро ди чи ног успе ња. У њему се не ради о Томи ном про по ве да њу у Инди ји, него 
о састан ку апо сто ла након Успе ња Пре све те Бого ро ди це, на које је апо стол Тома 
каснио зато што је био у Инди ји, покр стив ши до тог момен та три хиља де људи. 

То што има мо ово ли ки број вари јан ти посве до че них у срп ско сло вен ским 
пре пи си ма гово ри о раз у ђе но сти ове тема ти ке. Ипак, син те зом се може доћи до 
наред них закљу ча ка. Инди ја је бога та земља царе ва, до које се дола зи бро дом, чији 
је народ незна бо жач ки, око рео у похле пи, рас ко ши, пожу ди и дру гим ово зе маљ-
ским ужи ва њи ма (пожу да, па чак и брак, осу ђе ни су као нај штет ни ји), али који се 
ипак да пре о бра ти ти. У њеним пре де ли ма има шума, воде и лаво ва. Њихов језик, 
ипак, није непо знат Томи, а сасвим непо зна ти нису ни њихо ви свад бе ни оби ча ји. 
То поста је оправ да но онда када сазна мо да је он, осим Индиј ци ма, про по ве дао и 
Пар те ња ни ма, Мидеј ци ма и Пер си јан ци ма. Име на индиј ских вла да ра и оста лих 
јуна ка из ове стра не земље јесу грч ка, семит ска, иран ска, латин ска, али ника ко не 
„индиј ска”. Њихо ви бого ви јесу од зла та, сре бра, каме на, дрве та, али су тако ђе грч-
ки. Царе ви, кне зо ви, брах ма ни ових цар ста ва су суро ви (под се ћа ња ради поми ње-
мо уби ство стар че вих сино ва, зато што је један од њих одбио брак са „архи е пи ско-
по вом” кће ри; није им стра но муче ње, дра ње коже, поси па ње рана сољу, уби ја ње 
про по вед ни ка; гне вљи ви су када им жене одби ја ју брач не дужно сти, а поврх све га 
неу кра ше ни су хри шћан ским врли на ма попут скром но сти и мудро сти). Лаким 
одри ца њем од богат ства и сла до стра сти, жртво ва њем за исти ну, жене су у овим 
апо кри фи ма при ка за не као про му ћур ни је и зна чај но брже на при хва та њу Томи-
них про по ве ди.

Дуго се мисли ло да овај апо криф ни текст нема ника кву исто риј ску вред ност, 
узи ма ју ћи у обзир поја ву фан та сти ке и гно стич ке ста во ве као глав не аргу мен те 
изно ше не у њему. У њему нема пре ци зних пода та ка, као што је то у канон ским 
Дели ма апо стол ским. Ипак, хро но ло ги ја и дру ги дета љи укла па ју се у окол но сти 
тога вре ме на. Тако се с пра вом у лите ра ту ри поста ви ло пита ње о исти ни то сти 
апо кри фа апо сто ла Томе, или макар о при су ству миси о нар ске делат но сти апо сто-
ла Томе у севе ро за пад ној Инди ји. То исто риј ско пита ње наме ће се сва ком про у ча-
ва о цу Дела апо сто ла Томе. У нај ши рем кон тек сту, може се прет по ста ви ти да ова 
апо криф на књи жев ност заи ста упу ћу је на осва јач ке, кул тур не и трго вин ске везе, 
које може мо да посве до чи мо у исто ри ји. Посто ји, дакле, мно го сту ди ја које се баве 
овим пита њем. У наред ном погла вљу су наве де ни само неки, глав ни аргу мен ти.

Исто ри ја или фик ци ја

Име на цара Гун да по ра и њего вог бра та Гада (који се поми ње у грч ким изво ри-
ма) била су у пот пу но сти непо зна та исто ри ји до иско па ва ња арте фа ка та са обе 
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стра не Инда. Том при ли ком про на ђе ни су нов чи ћи и нат пи си који су потвр ди ли 
посто ја ње ова два име на.10 На осно ву њих сазна је мо да је Гун да пор индо-пар ћан-
ски принц севе ро за пад не Инди је из прве поло ви не првог века (19–45. годи не), из 
вре ме на када је Апо стол Тома навод но про по ве дао ту. То би зна чи ло да је исто риј-
ски могу ће сме сти ти Тому и цара Гун да по ра у исти вре мен ски оквир. И не само 
то, него ако се узме у обзир да је пре сто ни ца цара Гун да по ра била Так си ла, у којој 
се гово ри ло више јези ка, укљу чу ју ћи и грч ки, није немо гућ пода так из тек ста да 
им се Тома обра тио на њима разу мљи вом јези ку, који је могао бити грч ки. Ода тле 
Тома напу шта Пан џаб и одла зи да про по ве да даље по Инди ји. То су могла бити 
јужна цар ства, пошто су на југу биле луке, трго вач ке и мул ти кул ту рал не сре ди не 
у који ма је могао про по ве да ти боље него у уну тра шњо сти. Тома у тек сту одла зи из 
првог цар ства да би спа сио две жене, међу тим, то је могло бити и због пада Так-
си ле током напа да Куша на.11 Пад Так си ле био је толи ко дра сти чан да није оста ло 
тра га о Гун да фо ро вој дина сти ји, већ се и о самом Гун да фо ру сазна ло тек у 19. веку, 
на осно ву горе по ме ну тих нов чи ћа и нат пи са. Зато нас не чуди да не посто ји ни 
помен про по вед ни ка Томе у индиј ским изво ри ма, чак и да јесте био ту. 

Посто ја ла су три глав на пута која су спа ја ла позна ти свет са Инди јом. Два воде-
на (пре ко Пер сиј ског зали ва до ушћа Еуфра та и пре ко Црве ног мора до Егип та) и 
коп не ни (путем сви ле, север но од Хима ла ја до Анти о хи је). Напа ди Ски та у цен-
трал ној Ази ји, него сто љу би вост Пар ћан ског цар ства, дужи на и неиз ве сно сти 
пута, као и путо ва ња кроз Ара биј ску пусти њу, ути ца ли су на то да Рим ско цар-
ство кори сти воде не путе ве. Тако ђе, са откри ћем мон сун ских ветро ва (од јуна до 
сеп тем бра) путо ва ња за Инди ју су уче ста ла. То би зна чи ло да узгред ни пода так о 
путо ва њу Томе и Ава на „кора бљом” није неве ро ва тан ни исто риј ски немо гућ. То 
путо ва ње није више мит ско, као у сва ку дале ку земљу, до које се иде увек пре ко 
воде, као на онај свет. Годи не, за које се сма тра да их је Тома про вео у Пан џа бу и на 
југу Инди је, поду да ра ју се са трго ви ном оства ре ном пре ко мор ских путе ва, као и 
инте лек ту ал ним, умет нич ким и рели ги о зним про ме на ма у Инди ји. Самим тим, и 
посто ја ње тргов ца Ава на, иако нема пода та ка о њего вом име ну нити о исто риј ској 
осно ви име на, тач но је у ширем сми слу. 

У неким радо ви ма12 сма тра се да је посто ја ла врста пра тек ста, на осно ву којег је 
настао овај апо криф. Тај пра текст је у себи садр жао пре ци зне исто риј ске подат ке 
о Томи ним путо ва њи ма, слич но као у канон ским Дели ма апо стол ским, и можда 
се нала зио у епи сто лар ној фор ми. Текст je морао бити оба ве штај ног карак те ра, 
уме сто духов ног, те се ника да није раши рио и постао део кано на. Науч ник даље 
гово ри да је апо криф писан у Еде си, или бли зу ње, и да је у јед ној њеној цркви 
веро ват но било сачу ва но то прво бит но писмо, које је можда чак могао напи са ти 

10 Far qu har, J. N. (1926) The Apo stle Tho mas in North India. The Bul le tin of the John Rylands Library, 10,  
pp. 80–111, 80.
11 Исто, стр. 99.
12 Исто, стр. 82.
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и посла тиим сам апо стол Тома. У том слу ча ју, Дела апо сто ла Томе садр же тра го-
ве источ не сириј ске цркве и исто ри ју поре кла хри шћан ства у Инди ји, те поста ју 
машто ви та рекон струк ци ја исто риј ског путо ва ња апо сто ла Томе. Овај живо пи-
сни нара тив, закљу чу је он, писан је да вели ча Апо сто ла Тому, да би Црква у Еде си 
(која га држи за свог осни ва ча) обез бе ди ла неза ви сност у погле ду поре кла и адми-
ни стра тив но сти од Цркве Запад ног рим ског цар ства. Међу тим, оно што може-
мо зна ти са сигур но шћу јесте да се о Томи у канон ским Дели ма апо стол ским и у 
Посла ни ца ма не може сазна ти мно го. То нам заи ста гово ри да он није про по ве дао 
ту где су про по ве да ли Петар, Павле и њихо ви уче ни ци, на тери то ри ја ма које чине 
нај ве ћи део тада шњег позна тог све та. 

Рецеп ци ја

Упр кос спи ску канон ских књи га у Номо ка но ну Све то га Саве, мно ге апо криф не 
књи ге поста ле су при хва ће не не само у наро ду него и у цркви. У срп ском насле-
ђу има пре ко три де сет пре пи са апо кри фа веза них за апо сто ла Тому, што све до чи 
о њихо вој попу лар но сти. Доказ да ово Деја ни је није посма тра но као забра ње на 
књи га јесте чиње ни ца да се јед на њего ва вер зи ја чита ла прве неде ље по Пас хи, а 
дру га у сти шном про ло гу. Томи но жити је и стра да ње и данас може мо про на ћи у 
Про ло гу вла ди ке Нико ла ја Вели ми ро ви ћа, као и у Жити ји ма Све тих оца Јусти на 
Попо ви ћа.

Још један доказ да се ови апо кри фи нису сма тра ли јере тич ким књи га ма јесте 
њихо ва рецеп ци ја у ори ги нал ној срп ској књи жев но сти. У Тео до си је вом Жити ју 
Све тог Саве види мо поре ђе ње апо сто ла Томе и Све тог Саве:

„Бого му дри Сава, при мив ши писмо напи са но од роди те ља, чита ју ћи кро пља-
ше га мно гим суза ма и мно го је са бла го дар но шћу молио Бога за њих. При мив ши 
и мно жи ну зла та доне се ну му, за сво ју потре бу узео је хлеб и воду, а оста ли ма у 
Све тој Гори био је као Тома Индиј ци ма. Ходе ћи бос, по мана сти ри ма и по пусти-
њи раз да ва ше, зида ју ћи пала ту, која се не види али веру је, цару оцу, на небе си ма, 
где се сада зајед но с њим наста њу је.”13 

Ово шти во хри шћан ске фан та сти ке читао је и Домен ти јан, што види мо у њего-
вом поми ња њу апо сто ла Томе и њего вог при по ве да ња у Инди ји.14 Инди ја се поми-
ње и неза ви сно од апо сто ла Томе, на при мер у Жити ју Деспо та Сте фа на Кон-
стан ти на Фило зо фа. Инте ре сант но је да дока зе о при хва та њу апо кри фа у цркве-
ном живо ту може мо потра жи ти и у дру гим умет но сти ма, на при мер у фре ско сли-
кар ству. У Сту де ни ци и Гра ча ни ци нала зе се фре ске Вар ла а ма и Јоа са фа. Избор 
ових јуна ка не може бити сасвим слу ча јан, с обзи ром на то да се изме ђу Јоа са фа 
и Све тог Саве могу про на ћи мно ге слич но сти, попут одла же ња из роди тељ ског 
дома, пре пу ног сва ког оби ља, и при хва та ње аске зе.

13 Тео до си је (1988) Жити ја. Про све та Срп ска књи жев на задру га, Бео град, стр. 121. 
14 Домен ти јан (1988) Живот Све то га Саве и све то га Симе о на, Бео град: Про све та – Срп-
ска књи жев на задру га, стр. 191. 
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Tрагови овог насле ђа уви ђа ју се и у усме ним жан ро ви ма. У неким нашим усме-
ним жан ро ви ма, нај пре бај ка ма, поја вљу ју се изу зет не слич но сти са Пан ча тан
тром, која је у срп ској редак ци ји (као и у грч ком јези ку) насло вље на Сте фа нит 
и Инхи лат. Слич ност је очи глед на у Усу ду и Зми ји мла до же њи.15 Посто ји опци ја 
да се нара ти ви из Пан ча тан тре нису одо ма ћи ли захва љу ју ћи ста рој, руко пи сној, 
нај че шће апо криф ној књи жев но сти, него и захва љу ју ћи „новим пре во ди ма”, који 
се под ути ца јем ори јен тал не рене сан се16 јавља ју током 18. и 19. века, када се пре-
во ди са енгле ског, фран цу ског (Мати ја Антун Рел ко вић у хрват ској књи жев но сти 
и Доси теј Обра до вић у срп ској). 

Инди ја је у срп ском усме ном насле ђу пре по зна та као место хете ро то пи је. Она 
се и у лири ци17 и епи ци при ка зу је кат кад као про кле та, а поне кад у „сасвим друк-
чи јем, иде а ли зо ва ном све тлу”18. Поста је мисте ри о зна, са јасним при ме са ма „оно-
стра ног, хтон ског, мито ло шког”19, некад при ка за на као дале ка, некад као онај свет, 
а некад чак као град изме ђу два срп ска гра да, са неја сним про стор ним и вре мен-
ским одре ђе њем. Таква пред ста ва о Инди ји сре ће се у свој сво јој пуно ћи у апо кри-
фи ма веза ним за апо сто ла Тому. 
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IMA GE OF INDIA IN THE APO CRYPHA   
OF APO STLE THO MAS (IN SER BIAN WRIT TEN HERI TA GE)

Abstract: In the Ser bian lite rary tra di tion, both writ ten and oral, the re are spe cial 
men ti ons of India. This paper par ti cu larly analyses the ima ge of India in the tran sla-
tion of The Apo crypha  of Apo stle Tho mas into the Old Ser bian lite rary lan gu a ge. The 
basic text is The Acts of Apo stle Tho mas from early Chri stian lite ra tu re. The re are over 
five reduc ti ons on the subject and over thirty tran scrip ti ons that wit ness the popu-
larity of this text in the Ser bian writ ten heri ta ge. Thanks to them, we can now com ple-
te the ide as that had exi sted abo ut this coun try in the Ser bian lite rary tra di tion. India 
is pre sen ted as a coun try of dua lity, which is on the one hand mysti cal, full of ric hes, 
wis dom and won ders, whi le on the other hand it is wild, full of perils, “unbap ti zed”, 
dis tant and cur sed. Nevert he less, the wri ter of Apo crypha  inser ted some Chri stian 
tra di ti ons and with it, fil led the holes of insuf  ci ent know led ge of Indian customs, 
ritu als and life. This paper also deals with que sti ons rightly posed in the lite ra tu re of 
every rese ar cher of The Acts of Apo stle Tho mas, namely, whet her the mis si o na ri es had 
tra vel led to India for reli gi o us rea sons – that is, for the sake of pre ac hing Chri sti a nity 
and bap ti zing the popu la tion in the Far East – and also if one of the them was indeed 
Apo stle Tho mas.
Key words: India, Tho mas, Apo crypha , Apo stle, history, Ser bian reduc tion, Mid dle Ages


